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Время выполнения заданий: 120 минут 
 Максимальное количество баллов - 100 

Часть I (40 баллов) 
 

Вопрос 1 (10 баллов) Согласно пункту 2 статьи 9 Гражданского кодекса РФ, «Отказ 
граждан и юридических лиц от осуществления принадлежащих им прав не влечет 
прекращения этих прав, за исключением случаев, предусмотренных законом». Пользуясь 
Вашими знаниями в области гражданского права, приведите не менее трех примеров 
прекращения Вашего гражданского права в случае Вашего отказа от его осуществления.  

Критерии: 

Максимум 3-4 балла за один корректный пример. 
Пример корректного ответа: «Отказ от принятия наследства влечёт прекращение 
соответствующего права наследника, и в дальнейшем он не может его реализовать». 

Оценивается не только верность общего смысла суждения, но и корректность 
формулировок, правильность употребляемых терминов. Некорректные формулировки 
являются основанием для снижения балла.  

Примеры реализации права, не являющиеся примерами его прекращения, не 
засчитываются. 
 
Вопрос 2 (10 баллов) Укажите шесть условий, при которых брак 16-летнего шейха из 
Саудовской Аравии, заключенный на территории Российской Федерации, будет 
действительным в соответствии с законодательством Российской Федерации. 
Критерии: 
1.     Ни одно из лиц, вступающих в брак, не состоит в другом зарегистрированном браке; 
2.     Ни одно из лиц, вступающих в брак, не признано судом недееспособным; 
3.     Лица, вступающие в брак, не являются близкими родственниками по прямой 
восходящей и нисходящей линии; 
4.     Лица, вступающие в брак, состоят в отношениях усыновления; 
5.     Брак является добровольным; 
6.     Шейх достиг брачного возраста в соответствии с условиями законодательства 
Саудовской Аравии. 
 
1 правильный ответ – 1 балл; 
2 правильных ответа – 3 балла; 
3 правильных ответа – 5 баллов; 
4 правильных ответа – 7 баллов 
5 правильных ответов – 8 баллов 
6 правильных ответов – 10 баллов 
 
Вопрос 3 (10 баллов) Приведите три признака, отличающих кредитный договор от 
договора займа. 
Критерии: 
Договор займа может быть реальным и консенсуальным, кредитный договор всегда 
консенсуальный; 
По договору займа передаются вещи, определенные родовыми признаками, по кредитному 
договору – только денежные средства; 
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Кредитный договор возмездный, договор займа может быть безвозмездным; 
В кредитном договоре кредитором всегда является кредитная организация, договор займа 
может заключаться между любыми субъектами. 
  
1 правильный ответ – 3 балла; 
2 правильных ответа – 6 баллов; 
3 правильных ответа – 10 баллов. 
Баллы начисляются если отличия даны для двух договоров. 
 
Вопрос 4 (10 баллов) Артемон причинил смерть Карабасу Барабасу при помощи 
отравленной стрелы, которую взял у Пьеро. Дополните историю так, чтобы получилось, 
что: 
1) форма вины Артемона по отношению к смерти Карабаса Барабаса – косвенный 
умысле; 
2) форма вины Артемона по отношению к смерти Карабаса Барабаса – легкомыслие; 
3) форма вины Артемона по отношению к смерти Карабаса Барабаса – небрежность. 
 
Критерии: 
Задание носит творческий характер. Оценивается только один пример, отвечающий 
условию, указанному в пунктах. Не оцениваются отдельно данные участником определения 
понятий косвенный умысел, легкомыслие, небрежность. В ключах определения 
исключительно для разъяснения указанных терминов. Каждый пример оценивается в 3 
балла, дополнительный балл выставляется в случае верно названных трех примеров, 
соответствующих условию. 
Преступление признается совершенным с косвенным умыслом, если лицо осознавало 
общественную опасность своих действий (бездействия), предвидело возможность 
наступления общественно опасных последствий, не желало, но сознательно допускало эти 
последствия либо относилось к ним безразлично. 
Преступление признается совершенным по легкомыслию, если лицо предвидело 
возможность наступления общественно опасных последствий своих действий 
(бездействия), но без достаточных к тому оснований самонадеянно рассчитывало на 
предотвращение этих последствий. 
Преступление признается совершенным по небрежности, если лицо не предвидело 
возможности наступления общественно опасных последствий своих действий 
(бездействия), хотя при необходимой внимательности и предусмотрительности должно 
было и могло предвидеть эти последствия. 
Не засчитываются ответы, где участник указал недостаточно фактов, чтобы определить 
форму вины, например, “Артемон стрелял в Карабаса, не зная что стрела отравленная” и 
пр. (такой ответ может говорить как об умысле, так и о неосторожной форме вины). 
 

Часть II (60 баллов) 
 
ЗАДАЧА 1. Про детство Остапа Бендера известно не так много: упоминается лишь, что он 
был сыном турецкоподданного, после смерти которого даже не получил наследства, и 
жившей нетрудовыми доходами русской графини. Представим, что события произведений 
Ильфа и Петрова разворачиваются в современной Российской Федерации.  
Каких фактов недостаточно, чтобы ответить, мог ли Остап Бендер приобрести 
российское гражданство по рождению? 6 баллов 
Критерии: 
Приобретение гражданства РФ по рождению ребёнком, один родитель которого имеет 
российское гражданство, а второй является иностранным гражданином возможно в 
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следующих случаях: если у ребёнка остался единственный родитель, имеющий 
гражданство РФ — в условиях не указано, умер ли отец Бендера (турецкоподданный) до 
совершеннолетия сына (2 балла); ребёнок родился на территории РФ — в условиях не 
указано место рождения Бендера (2 балла); если в ином случае ребёнок останется без 
гражданства — не указано, принимает ли Турция в своё подданство (ныне — гражданство) 
ребёнка, родившегося в подобной ситуации (2 балла). 

 
ЗАДАЧА 2. Оксана Брусникина решила заказать себе пиджак, шапку и варежки на общую 
сумму 15 000 рублей на сайте магазина одежды «Монто», оформив доставку на дом и 
выбрав  предложенный на сайте интервал доставки - с 12 до 15 часов в ближайший 
понедельник. Заказ был оформлен с предоплатой. В назначенный день Оксане позвонил 
курьер в 9 утра и сообщил, что через 15 минут привезет заказ, на что Оксана сообщила, что 
должный интервал доставки с 12 часов, и она сейчас находится не дома, и предложила 
доставить в надлежащее время. Курьер ответил, что в это время будет находиться в другом 
районе, а по адресу Оксаны может доставит только сейчас, далее развозит заказы по всему 
городу, у него их более 15. Оксана возмутилась, сказав, что это не ее проблемы, и она будет 
жаловаться, однако ей было сказано, что это ее право, и предложили указать, готова ли она 
принять товар завтра. Поскольку новый пиджак был нужен Оксане для завтрашней 
конференции, ее категорически не устраивал подобный вариант, и она написала гневное 
письмо в аккаунт магазина, через который предварительно общалась с менеджером, и 
потребовала возврата денег за заказ в связи с тем, что он не был доставлен. В магазине 
ответили, что товар был передан в службу доставки в надлежащее время, в то время как 
компания, отвечающая за доставку (ООО «С ветерком»), предоставила информацию об 
отказе покупателя принять товар в день доставки и в последующие дни.  
Прокомментируйте ситуацию с правовой точки зрения и предложите законный механизм 
ее разрешения. Уточните, какие обязательства имеются у нижеперечисленных 
субъектов, были ли ими допущены нарушения и подлежат ли они ответственности? 1) 
Оксана 2) Магазин одежды «Монто» 3) курьерская служба «С ветерком» 4) курьер, 
осуществлявший доставку. 10 баллов 
Критерии: 
2-3 балла начисляется за корректное суждение по существу задачи. Количество баллов 
зависит от полноты аргументации и раскрытия вопроса. Ответ «ответственности подлежит» 
или «нарушения имеются» не считается надлежащим без пояснений. 
Оценивается не только верность общего смысла суждений, но и корректность 
формулировок, правильность употребляемых терминов. Некорректные формулировки 
являются основанием для снижения балла.  
 
ЗАДАЧА 3. Согласно пункту 2 статьи 405 Гражданского кодекса РФ, «Если вследствие 
просрочки должника исполнение утратило интерес для кредитора, он может отказаться от 
принятия исполнения и требовать возмещения убытков». 
Опишите ситуацию в рамках правоотношений по конкретному договору, в которой Вы, 
будучи кредитором, можете воспользоваться данной нормой. Подготовьте проект 
претензии должнику, в которой указываете основание отказа от принятия исполнения и 
формулируете требования о возмещении убытков, с указанием их вида и размера. 8 баллов 
Критерии: 
Полноценный ответ на вопрос предполагает и описание ситуации, и текст претензии. 
Количество баллов определяется степенью релевантности примера, корректности его 
описания, корректности и завершенности текста претензии. Требование о возмещении 
убытков в связи с неисполнением договора не является выполнением задания, если 
отсутствует обоснование утраты интереса к исполнению.   
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ЗАДАЧА 4. Перед вами несколько «вредных советов» писателя Григория Остера: 

Если вас поймала мама 
За любимым делом вашим, 
Например, за рисованьем 
В коридоре на обоях, 
Объясните ей, что это — 
Ваш сюрприз к Восьмому марта. 
Называется картина: 
«Милой мамочки портрет» 
 
Если мама в магазине 
Вам купила только мячик 
И не хочет остальное, 
Все, что видит, покупать, 
Станьте прямо, пятки вместе, 
Руки в стороны расставьте, 
Открывайте рот пошире 
И кричите букву «А»! 
И когда, роняя сумки, 
С воплем: «Граждане! Тревога!» 
Покупатели помчатся 
С продавцами во главе, 
К вам директор магазина 
Подползет и скажет маме: 
«Заберите все бесплатно, 
Пусть он только замолчит». 

Если вы по коридору 
Мчитесь на велосипеде, 
А навстречу вам из ванной 
Вышел папа погулять, 
Не сворачивайте в кухню, 
В кухне — твердый холодильник. 
Тормозите лучше в папу. 
Папа мягкий. 
Он простит. 
 
Если ты, как будто лодка, 
И попал в ужасный шторм, 
И тебя по всей квартире 
Носит бурная волна, 
А диван, как будто остров 
В океане, впереди, 
И на нём живёт под пальмой 
Задремавший папа твой. 
То, конечно, папа будет 
Твоему спасенью рад, 
Если яростные волны 
На него тебя швырнут. 

Назовите четыре юридических факта, упоминаемых в отрывках (происходящих в 
реальности или же в фантазии ребёнка), указав их вид по признаку наличия воли субъекта, 
а также придумайте возможные правовые последствия каждого из них. 12 баллов 
Критерии: 
По 1 баллу ставится за каждый приведённый пример юридического факта, упомянутого в 
отрывках, вид которого назван корректно. В случае, если указано, что приведённый пример 
юридического факта является событием, но не указанно, абсолютным или относительным, 
за пример ставится 1 балл. Аналогично выставляется 1 балл, если пример отнесён к 
действиям, но не указано, является он юридическим актом или поступком. Также 1 балл 
выставляется, если вид указан верно, но не указано возможное правовое последствие 
юридического факта. 
Могут быть названы следующие примеры: 
1) Написание картины — юридический поступок — возникновение авторских прав; 
2) Транспортная авария — относительное событие — возникновение деликтных 

обязательств; 
3) Заключение договора купли-продажи мяча — юридический акт — установление 

обязательственных отношений купли-продажи; 
4) Шторм — абсолютное событие — наступление страхового случая. 
 
ЗАДАЧА 5. Анастасия Булкина и Вячеслав Грибков состояли в зарегистрированном браке. 
В период брака, 1 марта 2019 года, у них родился сын Леонид. При расторжении брака 
судом был решен вопрос о месте жительства несовершеннолетнего ребенка с матерью, а 
также вынесено решение о взыскании с Вячеслава в пользу Анастасии алиментов на 
несовершеннолетнего ребенка в размере ¼ заработка и иного дохода плательщика 
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алиментов. 1 марта 2021 года в мировому судье участка №3 города N поступило исковое 
заявление о взыскании алиментов с Вячеслава Грибкова на содержание 
несовершеннолетней Анны Зонтиковой, 1 февраля 2021 года рождения, в свидетельстве о 
рождении которой Вячеслав записан в качестве отца. 
Определите размер алиментов на каждого из детей, сроки выплаты алиментов, при 
условии, что в соответствии с трудовым договором, согласно штатному расписанию, 
заработная плата Вячеслава составляет 45 тысяч рублей. Ответ поясните. 12 баллов 
Критерии: 
Исчисление алиментов происходит после уплаты налога на доходы физических лиц (45 000 
– 13% = 39 150) (1 балл); 
На двоих детей алименты взыскиваются в размере 1/3 заработной платы 
алиментоплательщика (2 балла); 
Алименты на каждого ребенка выплачиваются в равном размере (2 балла); 
То есть по 6 525 рублей (1 балл); 
В данном размере алименты будут выплачиваться до достижения старшим ребенком 
возраста 18 лет, то есть до 1 марта 2037 года (2 балла); 
После этой даты алименты выплачиваются на 1 ребенка в размере ¼ заработной платы 
алиментоплательщика (2 балла); 
Алименты в данном размере будут выплачиваться до достижения ребенком возраста 18 лет, 
то есть до 1 февраля 2039 года (2 балла). 
 
 
ЗАДАЧА 6. Приведите три различные ситуации причинения вреда потерпевшему, в 
которых его согласие на причинения этого вреда будет являться основанием освобождения 
от уголовной ответственности. Сформулируйте свое собственное определение согласия 
потерпевшего как обстоятельства, исключающего преступность деяния (необходимо 
указать общие условия для всех случаев, когда такое согласие не влечет уголовной 
ответственности). 12 баллов 
Критерии: 

Задание носит творческий характер. За каждый верно указанный пример выставляется 3 
балла. Такими примерами могут быть: поджог машины с согласия собственника; 
причинение легкого вреда здоровья другу по его согласию; заражение ВИЧ инфекцией с 
согласия потерпевшего (примечание к ст. 122 УК РФ) и пр.  

Определение должно содержать развернутое описание понятия «добровольное согласие», 
а также общую характеристику случаев, когда такое согласие на причинение вреда дать 
невозможно, то есть ситуации, когда добровольное согласие не может считаться 
основанием освобождения от уголовной ответственности, перечисленные критерии 
правомерности поведения лица, причиняющего вред. 

Не засчитываются как верные примеры, где автор не уточняет, какой именно вред был 
причинен, а также примеры, где потерпевшему причиняется смерть, так как эвтаназия 
(активная и пассивная) в России запрещены (исключение составляют примеры, где указано 
на законодательство стран, в которых эвтаназия допустима). Также согласно 
законодательству РФ организаторы квестов, аттракционов и пр. развлекательных 
мероприятий несут ответственность в случае причинения участникам вреда, вне 
зависимости от того, какие бумаги при этом подписывает участник, поэтому подобные 
ответы являются не соответствующими условию задачи и не засчитываются. 


